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Часть 1 

Ответами к заданиям 1-26 являются цифра (число) или слово (несколько слов, 

последовательность цифр (чисел). Запишите ответ в поле ответа в тексте 

работы, а затем перенесите в БЛАНК ОТВЕТОВ №1 справа от номера задания, 

начиная с первой клеточки, без пробелов, запятых и других дополнительных 

символов. Каждую букву или цифру  пишите в соответствии с приведёнными в 

бланке образцами. 

 

Прочитайте текст и выполните задания 1 – 3. 

              Радуга возникает из-за того, что солнечный свет испытывает преломление в 

капельках воды, дождя или тумана, парящих в атмосфере. Эти капельки по-разному 

отклоняют свет разных цветов, в результате чего белый свет разлагается в спектр. Данное 

явление вызвано дисперсией. Наблюдателю кажется, что из пространства по 

концентрическим кругам (дугам) исходит разноцветное свечение (при этом источник 
яркого света всегда должен находиться за спиной наблюдателя). Радуга представляет собой 

каустику, возникающую при преломлении и отражении (внутри капли) 

плоскопараллельного пучка света на сферической капле. Чаще всего наблюдается 

первичная радуга, при которой свет претерпевает одно внутреннее отражение. В первичной 

радуге красный цвет находится снаружи дуги, её угловой радиус составляет 40-42°. 

              Иногда можно увидеть ещё одну, менее яркую радугу вокруг первой. Это вторичная 

радуга, в которой свет отражается в капле два раза. Во вторичной радуге «перевёрнутый» 

порядок цветов  — снаружи находится фиолетовый, а внутри красный. Угловой радиус 

вторичной радуги 50-53°. 
              Небо между двумя радугами обычно имеет заметно более тёмный оттенок. Также 

возможно наблюдение радуги и более высоких порядков, но уже, преимущественно, в 

лабораторных условиях. 

             В яркую лунную ночь можно наблюдать и радугу от Луны. Поскольку человеческое 

зрение устроено […], что при слабом освещении наиболее чувствительные рецепторы 

глаза  — «палочки»  — не воспринимают цвета, лунная радуга выглядит белесой; чем ярче 

свет, тем «цветнее» радуга (в её восприятие включаются цветовые рецепторы  — 

«колбочки»). 

 
1. Самостоятельно подберите местоименное наречие, которое должно стоять на месте 

пропуска в последнем предложении текста. Запишите это наречие. 

                                                                        

Ответ:________________________________________. 

 

2. В тексте выделено пять слов. Укажите варианты ответов, в которых лексическое значение 

выделенного слова соответствует его значению в данном тексте. Запишите номера ответов.  

 

 1)  СВЕТ. Земля, мир, вселенная, а также люди, населяющие землю. Путешествие вокруг 
света. 

2)  ЯВЛЕНИЕ. То, в чём сказывается, обнаруживается сущность, а также вообще всякое 

проявление чего-нибудь, случай, событие. Явление природы. 

3)  ИСТОЧНИК. Струя жидкости, вытекающая из земли. Источник минеральной воды. 

4)  ПОРЯДОК. Только ед. Состояние благоустройства и налаженности, 

последовательность, правильность в расположении чего-нибудь, в ходе дел. В комнате 

полный порядок. Восстановить порядок. 
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5)  УСЛОВИЕ. Требование, предъявляемое одной из договаривающихся сторон. Условия 

сделки.                                                                   

Ответ:________________________________________. 

3. Укажите варианты ответов, в которых даны верные характеристики фрагмента текста. 

Запишите номера этих ответов. 

 1)  Текст относится к научному стилю, так как его целью является изложение, обоснование, 

объяснение научного знания. 

2)  В предложениях чаще всего используется обычный порядок слов  — прямой, по цели 

высказывания все предложения повествовательные. 

3)  В тексте отсутствуют глаголы во втором лице (как ед., так и мн. числа), поскольку они 
несвойственны научной речи. 

4)  Лексика приведенного отрывка состоит из нескольких пластов: слова широкого 

употребления (радуга, свет, капля), термины (дисперсия, рецепторы), общенаучная лексика 

(радиус, атмосфера). 

5)  Важнейшей чертой текста является общедоступность, он рассчитан на широкую 

аудиторию и должен быть понятен всем. 

                                                                             

Ответ:________________________________________. 

4. Укажите варианты ответов, в которых верно выделена буква, обозначающая 

ударный гласный звук. Запишите номера ответов. 

 1)  щЕмит 

2)  осведомИшься 

3)  срЕдства 

4)  прожИвший 

5)  танцОвщица 

                                                                            

Ответ:________________________________________. 

5. В одном из приведённых ниже предложений НЕВЕРНО употреблено выделенное 

слово. Исправьте лексическую ошибку, подобрав к выделенному слову пароним. 

Запишите подобранное слово, соблюдая нормы современного русского 

литературного языка. 

Абитуриенты до назначенного дня должны ПРЕДСТАВИТЬ все необходимые для приёма в 

выбранное учебное учреждение документы. 

АДРЕСАТ должен сам прийти на почту, как только узнает о том, что для него пришло 

заказное письмо. 

Недостаток кальция в организме черепахи можно легко ВОСПОЛНИТЬ при кормлении 

животного мелкой рыбой с костями. 

Анастасия распахнула окно, и комната наполнилась ЖИВИТЕЛЬНЫМ дыханием соснового 

бора. 

Команда с успехом прошла все ОТБОРНЫЕ игры, показав отличные результаты. 
                                                                              

Ответ:________________________________________. 
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6. Отредактируйте предложение: исправьте лексическую ошибку, исключив лишнее слово. 

Выпишите это слово. 

 

 По воспоминаниям К. С. Станиславского, первая премьера одного из его спектаклей чуть 
не обернулась катастрофой: за час до начала спектакля упали все ширмы, служившие 

декорациями. 

                                                                             

Ответ:________________________________________. 

7. В одном из выделенных ниже слов допущена ошибка в образовании формы слова. 

Исправьте ошибку и запишите слово правильно.  

модных САПОГОВ 

около ШЕСТИСОТ рублей 

нет ТУФЕЛЬ 

ДЕВЯТЬЮСТАМИ отдыхающими  

      уважаемые ПРОФЕССОРА 

                                                                            

Ответ:________________________________________. 

 

8. Установите соответствие между грамматическими ошибками и предложениями, в которых 
они допущены: к каждой позиции первого столбца подберите соответствующую позицию 

из второго столбца. 

ГРАММАТИЧЕСКИЕ 

ОШИБКИ 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ 

А)  ошибка в построении 

предложения с однородными 

членами 

Б)  неправильное употребление 

падежной (предложно-

падежной) формы управляемого 

слова 
В)  неправильное построение 

предложения с деепричастным 

оборотом 

Г)  нарушение в построении 

предложения с причастным 

оборотом 

Д)  нарушение видо-временной 

соотнесённости глагольных 

форм 

1)  Только прибыв в часть, мы получили разрешение на 

заселение. 

2)  В статье говорится об античной культуре, а также о 

современном искусстве. 

3)  Российские педагоги проводят ежегодно 

профессиональные конкурсы, во время которых 

делились друг с другом накопленным опытом работы. 
4)  Не посетивших картинную галерею было не так уж 

много. 

5)  На тонких ножках качались бутоны гвоздик, ещё до 

конца не распустившимся.  

6)  Благодаря использования инновационных технологий 

заметно повысилось качество выпускаемой продукции. 

7)  Уверенность в том, что любой новорождённый 

обязательно владеет каким-то языком, породила целую 

цепь опытов. 
8)  Молодая исполнительница не только любила 

классическую музыку, но и джаз. 

9)  Изменив название пьесы, была подготовлена новая 

афиша. 

Запишите в ответ цифры, расположив их в порядке, соответствующем буквам: 

А Б В Г Д 
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9. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и 

та же буква. Запишите номера ответов. 

1)  инж..нер, обд..рать (прутик), поч..тать (старость)  

2)  хл..потливое (дело), дек..ративный, иск..са (посмотреть)  

3)  беспанц..рный, ц..линдр, ц..ганский  

4)  к..рмовые (овощи), зар..сли (бамбука), фи..летовый  

5)  экспер..мент, зам..нать (угол), (сделать) ч..ртёж 

 

Ответ:________________________________________. 

 

10. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та 

же буква. Запишите номера ответов.  

1)  ра..калённый, бе..чувственный, не..говорчивый 

2)  сопр..косновение, пр..емлемый, пр..строиться 

3)  пред..дущий, вз..скать, раз..грать 

4)  пр..славянский, р..зыскать, безн..дзорный 

5)  меж..языковой, под..ехать, обез..яний 

Ответ:________________________________________. 

 

11. Укажите варианты ответов, в которых в обоих словах одного ряда пропущена одна и та 

же буква. Запишите номера ответов. 

 1)  (город) обезлюд..л, подшуч..вать (над приятелем) 

2)  сторож..вой (пёс), продл..вая (визу) 

3)  леле..л (мечту), коричн..ватый (оттенок) 

4)  унаслед..вать (землю), агитир..вавший (за кандидата) 

5)  клетч..тые (брюки), (протереть) досух.. 

Ответ:________________________________________. 

 

12. Укажите варианты ответов, в которых во всех словах одного ряда пропущена одна и та 

же буква. Запишите номера ответов.  

1)  подгон..шь (автомобиль), распределя..м (ресурсы) 

2)  клокоч..щий, (они) задерж..т (преступника) 

3)  подсматрива..те (в глазок), воплоща..мая (мечта) 

4)  разве..вший (сомнения), неприемл..мый (тон) 

5)  непроверя..мая (гласная), (она) обижа..тся 

Ответ:________________________________________. 

 

13. Укажите варианты ответов, в которых НЕ с выделенным словом пишется РАЗДЕЛЬНО. 

Запишите номера ответов. 
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1)  Группа туристов отправилась на рыболовецком судне к совершенно (НЕ)ИЗВЕСТНОМУ 

острову. 

2)  Зной усиливался, хотелось лежать (НЕ)ДВИГАЯСЬ и ни о чём не думать. 

3)  Войдя в (НЕ)ОСВЕЩЁННУЮ комнату, я вначале не заметил фигуру человека, 

стоявшего у окна. 

4)  За перевалом перед путешественниками открылась ещё (НЕ)ИССЛЕДОВАННАЯ 

местность. 

5)  Даже небольшие (НЕ)РОВНОСТИ на дороге могут спровоцировать автомобильную 

аварию. 

Ответ:________________________________________. 

14. Укажите варианты ответов, в которых все выделенные слова пишутся СЛИТНО. 

Запишите номера ответов. 

1)  Моя лучшая подруга  — очень пунктуальный человек: она всегда приходит 

(НА)ВСТРЕЧИ (ВО)ВРЕМЯ. 

2)  (ОТ)ТОГО берега отошла лодка, которая (В)СЛЕДСТВИЕ сильного течения не смогла 

пристать к берегу. 

3)  Вера, которая была на (ПОЛ)ГОЛОВЫ выше сестры, всегда носила одну и ту же 

причёску: она зачёсывала волосы (НА)БОК. 

4)  Стены ТАК(ЖЕ), как и потолок, были (С)НАЧАЛА оштукатурены, а потом расписаны 

художником. 

5)  Нельзя идти (НА)ПЕРЕКОР природе, ЧТО(БЫ) не сожалеть впоследствии о результатах. 

Ответ:________________________________________. 

15. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) пишется одна буква Н? 

 В эту тетрадь в синем кожа(1)ом переплёте были записа(2)ы не только поразившие Варю 

высказывания из прочита(3)ых книг, но и её первые стихи. 

Ответ:________________________________________. 

16. Укажите предложения, в которых нужно поставить ОДНУ запятую. Запишите номера 

этих предложений. 

1)  И в дождь и в холодный ветер и в грозу радостно возвращаться домой с полной корзиной 

грибов. 

2)  Этот край нехоженых троп и непуганых зверей и птиц обладает большой 

привлекательностью. 

3)  Каждая осина в лесу или на меже осенью кажется мне каким-то фантастическим 

растением. 

4)  Сюжеты для произведений декабристам подсказывали как актуальные проблемы 

современной жизни так и события национальной истории. 

5)  До отхода поезда оставалось всего несколько минут и становилось всё грустнее от 

предстоящей разлуки. 

Ответ:________________________________________. 
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17. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Россия начала XX столетия (1) обуреваемая революционными страстями (2) и (3) 

раздираемая идеологическими и социальными противоречиями (4) подарила миру 

Серебряный век. 

Ответ:________________________________________. 

18. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) должна(-ы) стоять запятая(-ые).  

 Я (1) признаться (2) не слишком люблю осину с её бледно-лиловым стволом и серо-зелёной 

металлической листвой. Осина бывает хороша только в ветреный летний день, когда 

каждый лист её (3) как будто (4) хочет сорваться и умчаться вдаль. 

Ответ:________________________________________. 

19. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

В русской литературе (1) начало (2) которой исчисляется (3) со второй половины X века (4) 

сформировалось представление о единстве мира и его истории. 

Ответ:________________________________________. 

20. Укажите цифру(-ы), на месте которой(-ых) должна(-ы) стоять запятая(-ые). 

Нынешней осенью много грибов (1) и (2) если внимательно присмотреться к вырубке (3) то 

увидишь сразу несколько пней (4) которые сплошь покрыты опятами. 

Ответ:________________________________________. 

 

21. Найдите предложения, в которых двоеточие ставится в соответствии с одним и тем же 

правилом пунктуации. Запишите номера этих предложений. 

         (1)Россия всегда была богата талантливыми людьми самых разных профессий: 
композиторами и кузнецами, архитекторами и плотниками, врачами и художниками. (2)То 

сегодня считается, что страна проигрывает на мировом рынке в области электроники. 

(З)Это мнение сложилось из-за того, что люди забыли важный факт: почти все идеи, 

ставшие научной основой телевидеотехники, создали русские учёные. (4)Вот несколько 

ярких примеров: идея последовательной передачи элементов изображения впервые пришла 

в XIX веке П. И. Бахметьеву, радиоволны в 1895 году открыл и научился ими управлять 

А. С. Попов, творцом телевидения является В. К. Зворыкин. (5)Будущее телевизоров, как 

становится ясно всем,  — за плоскими экранами. (6)И они были изобретены 

отечественными учёными: осенью 1996 года успешно провели испытания 
жидкокристаллического плоского экрана на основе полимеров, синтезированных 

А. В. Ванниковым. (7)И таких примеров множество! 

Ответ:________________________________________. 

22. Установите соответствие между предложениями и названиями изобразительно-

выразительных средств языка, которые употреблены в них: к каждой позиции первого 

столбца подберите соответствующую позицию из второго столбца. 

ПРЕДЛОЖЕНИЯ ИЗОБРАЗИТЕЛЬНО-ВЫРАЗИТЕЛЬНЫЕ 
СРЕДСТВА ЯЗЫКА 

A)  Отчего прослыл я шарлатаном? 1)  риторическое обращение 
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Отчего прослыл я скандалистом? 

(С. А. Есенин) 

Б)  Луна будет улыбаться весь вечер. 

(А. П. Чехов) 

В)  В три года Горюхино... обнищало. 
(А. С. Пушкин) 

Г)  А люди разве не цветы? 

О милая, почувствуй ты, 

Здесь не пустынные слова. 

(С. А. Есенин) 

Д)  Что такое благодарность? Это ответ 

живого, любящего сердца на оказанное ему 

благодеяние. 

(Иван Александрович Ильин) 

2)  анафора  

3)  метонимия  

4)  вопросно-ответная форма изложения 

5)  эпифора 

6)  многосоюзие 
7)  риторический вопрос  

8)  гипербола 

9)  олицетворение 

  Ответ:   

А Б В Г Д 

     

 

 

 

Прочитайте текст и выполните задания 23 – 27. 

(1)Прокопия Ивановича привезли в больницу глубокой ночью. (2)Его провожала жена. 

(3)Ввалившиеся глаза больного взывали к участию. 
(4)Сухие с синевой губы еле могли шевелиться.  

— (5)Прасковьюшка, умру я, наверное. (6)Чего не так  — прости...  

(7)Маленькая седовласая женщина с лицом, испещрённым морщинками, коснулась 

рукой его лица.  

— (8)Что ты, Пронюшка,  — заплакала женщина.  

(9)Потом, когда затих шум лифта, увозящего Прокопия Ивановича в палату, она вытерла 

глаза и ушла из больницы, тихо закрыв за собой дверь, будто боясь разбудить тех, с кем 

теперь её муж. (10)Хирург, осмотрев больного, нашёл его состояние безнадёжным.  

  — (11)Катастрофа в животе. (12)Лёгочно-сердечная недостаточность. (13)Вряд ли 
старик доживёт до утра,  — сказал он сестре.  — (14)Поставьте капельницу с глюкозой, 

сердечными, витаминами. (15)Дайте кислород.  

(16)До утра больной дожил, и хирург принял решение оперировать Прокопия 

Ивановича, хотя отчётливо понимал, какому огромному риску подвергал его жизнь. (17)Но 

другого выхода не было.  

(18)Операция шла долго. (19)Хирургу не раз вытирали потный лоб. (20)Больной лежал в 

забытьи под действием наркоза. (21)В вену его руки медленно, капля за каплей, вливалась 

живительная жидкость. (22)А Прасковья Андреевна, измученная бессонной ночью и 

плохими мыслями, уже сидела в вестибюле больницы.  
(23)После окончания операции хирург огорчил её:  

— Не стану скрывать: положение серьёзное, хотя сделано всё, что в наших силах. 

(24)Прошу Вас, если можете, помогите нам, поухаживайте за ним,  — добавил он.  

— (25)Ладно...  — только и промолвила Прасковья Андреевна.  

(26)В палате Прокопий Иванович лежал неподвижно, с закрытыми глазами, ни на что не 

реагировал. (27)Лицо его было бледным, дыхание еле заметным.  

— (28)Пронюшка, как ты?  

— (29)Это ты, Прасковьюшка?  — и опять сделался ко всему безучастным.  
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(30)Несколько дней подряд, с утра и до позднего вечера, была она с ним. (31)Ложечку 

водички даст, чтобы во рту не сохло, чёлочку причешет, чтобы на глаза не спускалась, 

умоет, подушку другой, холодной стороной повернёт.  

— (32)Вот так... (33)Хорошо-то как будет!  
(34)Потом сядет возле него, руку его в свою возьмёт. (35)В одну руку Прокопия 

Ивановича беспрестанно поступали лекарства, по другой текла любовь Прасковьи 

Андреевны. (36)Больному становилось лучше. (37)На пятый день хирург осматривал 

Прокопия Ивановича раньше, чем пришла Прасковья Андреевна. (38)На теле его он увидел 

старые рубцы и теперь решил спросить:  

— Что это у Вас?  

— (39)Немец...  

— (40)Наверное, награды есть?  

— (41)А как же: от воротника до пояса!  

— (42)А что-то сегодня жены не видно. (43)Не придёт?  

— (44)Придёт... (45)Пусть-ка не придёт!  — и стукнул кулаком по краю кровати.  

(46)Радость охватила хирурга от этих слов и жеста больного. (47)Он увидел в них 

знамение выздоровления Прокопия Ивановича: мужчина, только чувствуя силу, может 

показать другому, какую власть он имеет над своей женой.  

(48)Вечером хирург снова зашёл в палату. (49)Прокопий Иванович улыбался. (50)Его 

рука опять покоилась в руке Прасковьи Андреевны. (51)Старый врач знал о великом 

целительном свойстве любви: как цветок наливается соком от солнца, так больной человек 

оживает от любви. (52)Недаром для борьбы за жизнь Прокопия Ивановича он взял себе в 
союзницы маленькую седовласую женщину. (53)Любовь её он заметил ещё в ту ночь, когда 

принимал больного, показавшегося ему безнадёжным.    (По Н. И. Батыгиной*) 
 * Надежда Ивановна Батыгина (1919—1990)  — хирург, кандидат медицинских наук, писатель. 

 

23. Какие из высказываний соответствуют содержанию текста? Укажите номера ответов. 

 1)  Хирург взялся оперировать больного, показавшегося ему безнадёжным, несмотря на то 

что риск для жизни был очень велик. 

2)  Хирург прооперировал больного сразу после поступления Прокопия Ивановича в 

больницу. 

3)  Прасковья Андреевна всю ночь просидела в вестибюле больницы, ожидая исхода 

операции. 

4)  Причиной плохого самочувствия больного после операции были многочисленные 

ранения, полученные им во время войны. 

5)  Любовь близкого человека обладает целительными свойствами. 

 

24. Какие из перечисленных утверждений являются верными? Укажите номера ответов. 

1)  В предложениях 7–9 представлено повествование с элементами описания. 

2)  Предложения 11, 12 называют причину того, о чём говорится в предложении 13. 

3)  Предложения 20 и 21 противопоставлены по содержанию. 

4)  Предложение 25 поясняет содержание предложения 24. 

5)  Предложение 47 поясняет, раскрывает содержание предложения 46. 

 

25. Из предложений 46–49 выпишите слово высокого стиля. 
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26. Среди предложений 18–23 найдите такое(-ие), которое(-ые) связано(-ы) с предыдущим при 

помощи притяжательного местоимения. Напишите номер(-а) этого(-их) предложения(-ий). 

 

 

         Не забудьте перенести все ответы в бланк ответов №1 в соответствии с 

инструкцией по выполнению работы.  

        Проверьте, чтобы каждый ответ был записан в строке с номером 

соответствующего задания.  

 

Часть 2 

Для ответа на это задание используйте БЛАНК ОТВЕТОВ №2. 

27. Напишите сочинение-рассуждение по проблеме исходного текста «В чем проявляется 

целительная сила любви?» 
Сформулируйте позицию автора (рассказчика) по указанной проблеме. 
Прокомментируйте, как в тексте раскрывается эта позиция. Включите в комментарий два 

примера-иллюстрации из прочитанного текста, важные для понимания позиции автора 

(рассказчика), и поясните их. Укажите и поясните смысловую связь между приведёнными 

примерами-иллюстрациями. 

Сформулируйте и обоснуйте своё отношение к позиции автора (рассказчика) по проблеме 

исходного текста. Включите в обоснование пример⁠-⁠аргумент, опираясь на читательский, 

историко-культурный или жизненный опыт. 

(Не допускается обращение к таким жанрам, как комикс, аниме, манга, фанфик, 

графический роман, компьютерная игра.) 
Объём сочинения  — не менее 150 слов. 

Работа, написанная без опоры на прочитанный текст (не по данному тексту) или не 

самостоятельно, не оценивается. Если сочинение представляет собой полностью 

переписанный или пересказанный исходный текст без каких бы то ни было комментариев, 

такая работа оценивается 0 баллов. 

Сочинение пишите аккуратно и разборчиво, соблюдая нормы современного русского 

литературного языка. 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

 


